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COMPAS — CAPS —

&

COMPAS MAGNETIQUES
Déclingison maognétique D, :

angle que fait le Nord magnétique N, avee le Nord vrai
N,. Variable avec I lien du navire. ]ndiquég sur la carle.
Se comple & parlir du Nord veaj 2
— positivement (ou Esl) si le N, est & I'Est du N, ;
— négativement (ou Ouest) sj le N, est & 1'Ouest du
N,.

RELEVEMENTS

Déviation 2 :

angle que fait le Nord du compas N, aveec le Nord magné-
tique N.. C'est une donnée instrumentale variable suivant
le cap du compas.
Se compte & partir du Nord magnétique :
— positivement si le N, est & 'Est du N, ;
— négativement s! le N, est & I'Ouvest du N
VYoriation W, :

On a lowjours algébriquement =
wl = I}." + 2
G =0 4+ W,
R, = R, + W,

COMPAS GYROSCOPIQUES

La scule eorreclion & apporler aux
roules ef aux relévements est la varintion
qui garde la méme valeur quel que soip le
eap duo navire,

La variation esi positive {ou NE) si le
Nord du eompas est & U'Est da Nord vrai.

La varintion est négative (ou NW) si le
Nord du compas est & I'Dvest du Nord

vral :
C, = l:.-lvw,'
B, = R, + W,

Route o¥

i i .

e

CONSTRUCTIONS USUELLES

&

1" Tracer lo -route sur le fond en tenant compte du courant :

My BA = vilesse ¢l cap vrai du bdtiment,
A

e BC = AR = direction et vilesse du cou-
rant,

BR = vitesse ¢l roule vraic sur le fond,

2°  Déterminer le cop & adopter pour suivre une route donnde
Ny 3 BC

BR : ronte & faire sur le fond.

: direction et vilesse du courant.

De G comme centre, tracer un arc de cercle
de rayon égal & la vitesse do batiment
CIn

BA = CD et paralléle,
C, = eap vrai & adopler,

!
=

3* Cheosser wn point par repport @ un batiment A :

position inilinie de chasscur de
vilesse W.

position finale.

= U = vilesse el route relatives

= roule vraie & saivre,

temps de chasse : —! E’
U
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COMPAS — COMPENSATION INITIALE

RECTIFICATION DE LA COMPENSATION

N/

1* Prendre pour base la courbe de déviation la plus récente,

25 Relever les valenrs des dévialions sux hull eaps cardinaux el inter-
cardinaux du compas.

3¢ Calculer les coefficients d'Archibald Smith par les formules :

A= 18 (dxadeife i dwsidygidap s dawidum)

B = 12 (de—dw

|l:— i1 (dy dg

D= 14 (Fyr danidew duw)
E=IiM {J!!—JI-L-JL- ’w |

47 Pour les compas de roote senlement, elfectuer la ¢ correction A »
Pour celn, déplacer la ligne de foi d'on angle égal & A ct dans
le méme sens que A, c'est-b-dire sur la droite si A est positif, sur
In gauche si A est négatif.

5o Pour annuler B, C et I. se conformer aux indicalions du tableau
suivan!, (E est en pratique nol) :

Venir au  |Produvire une| En déplagant le barrean Morel,
Nord-Est déviation |Si on éléwe le bharrean, on rapproche de sa
du compas égale § direction le Nord de la rose, ¢' inversement.
(— I
" Wenir au |Produire une En déplagant le choriot transversal,
Nord déviation | Si om éléve le chariol, le Nord de Ia rose se
du compas égale § rapproche de la direction des pdles bleus ;
(= C) lorsqu'on I"abaisse, I'inverse se produit.
Venir & |Produire une| En déplagant le chariot longitudinal,
I'Est ditviation
du compas égale &
(— B)

No da Orientation | Opérations | .
I'opération mllﬂl:iquu i r!'ec_hﬂr Indications e
au moyen do chariot d almanis lengi-
Anmnuler Tudingux
1 Est la Hi < 0 metire les pbles bleus
vers |'avant.
déviation 8¢ % p mettreloa pbles bleus
R ol __vers l'arrikre.
an moven duo chariot d aimanis trans
Annuler VErEAUN
#1 € < 0 mettre les poles blens
i Bud Ia ) 2 vors habord.
divintisn 8i & = 0 mettre les woles Bleus
vors tribord. =
Annuler en deplagant les aimants longitudi-
ux
3 Onest Ia moitié de La déviation restants sera
Ia 1Ii|'i.|tir1_:l e F P . A — B
- Aok en  déplagant les simants transver
UL
L] Nord la moitid de La diviation restants sera
In dhhtlni'a. _,3‘,_ =A+E
ealculer les coefficients D ot E
1* Ohgerver . S gl
I déviation e [
dye b e eap dx — dw
2
doit étre perpendiculalrs & 1'aze de
1 Nord-Eat ar Orienter symétrie des fers doux [(nisant avec
ls barrean I'nxa lomgitudinal do p"“m langle
Morel ¥ tel que Irz?a_—’—;
en élevant le¢ barrenu Morel Jusgu'h
J* Annuler ee gque lo déviation b ece cap soit
z dw + dx
5 Est 1 “ﬁn‘;&m o déplagant les aimants longitudi.
o A naux-
. Bud Ia Hﬂf}:ﬁn en déplagant les aimants (ransver:
b ‘. BN,
Rédulra
] Sud-Ouest | In d:ﬁ:m en déplacant le barresn Morel
6

6 Dresser ensuite la courbe des déviations résiduelles.




MAREES

Amplitude de lo Marée : tt

Différence de niveau entre une pleine mer et la basse mer
qui ln précéde ou Ia soit

Unité de houteur U d'un Port :
demi-amplitude dans ce port d'une marée de syzigie égul-
noxiale moyenne.
Pour Brest : U = 3 m. 20,
CocHicient de la Marée C :

1/2 amplitude de la marde

o - {en cenliémes)

Cows =130 Cpia = 30
coeflicient 95 : marées de vive-can moyennes d'équinexe
coeflicient 45 : marées de morle-ean moyernes
FPour un jour donnd, lc coefficient de marée est approxima-
tivement le méme pour tous les poris A marées seml-
divrnes. (11 &8t donné par I'Annoaire des marées.)
Formules : Hauleur d'un P, M. ou d'un B. M. par rapp v au niveau
maoyen = CU.
Huouleur au-dessus do zéro des carles :
P-M:h = (1204 C U
B.M. :h' = (120 — C) U
Zéro des carles frangaises : 190 U so-dessous do nivesn
moyen.,
Zéro des carles anglaisez : 094 U au-dessons du niveau
MY €L
Rigle des douziémes :

La mer monte ou baisse approximativement de :
1 douzitgme de I"'amplitade pendant la 1™ heure marde

2 - = _— 2 -
3 -— — — e S
3 - - —_ 4o i
2 = — - 5= -
1 — — — He BT F i

Table de Concordances dex marées : Voir 5. H. 1, page 347,

CALCUL DES MAREES

N7

EMPLOI DES TABLES | et Il (poges 38 @ 41)
Helever dans UAnnoaire des Morédes les heures et hauteurs des PM. et

BM. encadrant le cas considéré. En déduire I'smplitude A ot la durde T
entre flot 1 jusant.

— 5i on veut colculer la variation de niveaw M, correspondant @
un intervalle de temps H, compté a partir de la B. M. :
1% entrer dans In table 1 avee T el déterminer le numére de la

colonne dans lagquell- s¢ trouve Ia valeur H eorrespon-

dante.
2% entrer dans la table 11 sivee cc numéro e A. On obllendra N,

— 5i on veut coleuler lintervalie de temps correspondant o une
variation N de niveau & partic de colui de la B. M.

i* entrer dans la table 11 aves A ot déterminer le numdro de

1n enlonne dans lw uelle se trouve M.
2* prnlrer dans In tlhl.rq[ avee cp noméro ot la duréde T, On

ohtiendra H.
Exemple :
Quelle est fu hautenr de la maréde gur Héaquz de Bréat le

9 godf 1951 & 13 b 00 ?
L'"Annuaire donne :

PM. : hepre : 9 b, 3T M. hautenr : 845 M.
B ; heare ; 15 b 81 b, hamfenr 225 m.
durde T : & h. H Amplitude A : m
Intervalle de temps B = 15 h. 51 — 13 k. 00 = 2 N5 o,
T:4h 14

1% Table | nrdl.lﬂ'lq‘m‘;: 02 n :‘I numéra de [n colenne : 11

A o 620 W, A o= 370 m.

2* Table Il argumenis; numere : 11

hautenr de o

Rantenr @ean a 13 A 060 @ 405 m.

Nota 1. — Cette méthode ost applieable pour tous les polots du littoral de
ln métropole, el des territoirss frangalis d'Outre-Mer.

Nofa 3. — Les heares fgurant dans PAnnuaire des Marées sont données
en temps légal (lemps universel) wr ls Franee et la Grande-Brelsgne
Corriger éventuellement de Vheure d'étd,

B




SYMBOLES

G,
A
, i P
.ri' r 2 -
i W o
; :
Y e

RG22

Temps wniversel T. U. = T, = temps civil de Greenwich
o signe 4 vers "Oussi (4 1 &
1 + 12, letires N & Y) :
Temps du fuseasn T,, = T., —n | n signe — vers I'Est (— 14— 18,
lellres A & M) ;
fusenu @ ; lettre Z, de 7°5W & 7'5E.

T il P . | i signe — vers I'Est ;:
DS vl 108 Toa = Too — GEUE Jigne T vers DOWeSE,
My = Ty + E avec E, = 12 + B, Mo = H, + 6
My =To + R, = A, -G =5,-.1,

10

DEFINITIONS

Coordonnees horizontales :

Azimut de mavigation £ .. complé sur I'horizon de 0¢ & 360°, & partir
du Nord, dans le sens rélrograde.

Hauteur b .....icuinns comptée sup le verlical de asire de 0° & 80,
de I'horizon vers le zénith.
Amplitode o ...oovveiiu.. compltée sur I'horizon de 0° & #0°, & parlir

du point E ou du poinl W, posilivement
vers le Nord, négativement vers le Sud.

Coordonnees horaires :

Angle horalre §f ........ compté sor équaleur & parlir du peint @
du méridien supérieur, de & & 24 heares,
dans le sens rétrograde. i |'

Déclingison 0 .., . ... .... complée sur le cercle horpire de 'astre de

(Symhbale Id dans les EN,) 0 & %09 & partic de 1'éguatenr, pusiti-
vemenl wvers le pble Nord, négalivement
vers Je pdle Sod.

Angle an P8le P ......... compié sur 'équateur, & partir du point Q
de 0 & 12 heures.

Coordonnécs équateriales :

Ascension droite (1 ..... complée sur l'équatenr de 0 & 24 heures
dans le sens dirccl, & partir do pelnt ..

Déclinalson 0 ... ., ...... méme définition gu'en coordonnées horaires.

Aseension werse A .....complée sur Uéquateur de 0= & 3602, & partir

du point -, dans le sens rétrograde.

Coordonnécs géogrophiques :

Longitude G ............. comp!de sur I'équatevr de 0° & 180%, & partir
du méridien  international, positivement
vers 1'Ouest, négativement vers I'Est.

Latitude g «-oovvvvnans ..complée sur le méridien du lieu de 0¢ & 807,
i partir de Uéquatenr, positivement wvers
le Pale Mord, négativement vers le Pble
Sud.

11




ORTHODROMIE

i

I* Weoir grophique Favé pour représentation sur la corte.
2o Méthode logarithmique,

Données : Départ : & G.. Arrivée : ¥, G doh g = ﬂ.-—ﬂ'.
Caleuler R, Gingle de roult initia) et M distance orthodromique :

sin & o8 s g s
cilg R =< TL o ¥ % ¥,

Ig g sin g
eos M = sip sin ¥, 4 cos

1
Latitude du vertex v 3 E08 g,

3" Par la rable 901,

Entrer avee -

¥, EOS ¥, €05 §
sin B, cus o

P=G,—G o=

T =
a
On oblient : h - M wl A, =R

2
4" Par le cornet Bertin icoleul ou dixiéme de degré),

s

N7

2° Caleul

T = b1}

5 o | B R S T — M

T =T, = AHl... i
) 0. =T,

ANGLE HORAIRE

1* Déterminer le temps universel T.U. ouw temps civil de Greenwich T.,

........ Heure du complear

........ Corr. pour la marche

Pour le Soleil, la Lune et les Planéles les lables quotidiennes des
EX. donnent pour ehaque heure T,
dtinterpolation (eoulenr jaune) donnent la correclion (pp.) et la cor-
rection dv i apporter en fonetion des minules ¢l secondes de T

In waleur de }] . Les tables

SOLEIL : LUNE, PLANETES :
T PRGN o I SRR i B Toniavi i lam i ey
g R
Hes = . e corr, dv = 3
—G = ...0nes I i Rk
Mm = cvevnna 2
Hag = -ucas
POINT .. (Temps sidéral) : ETOILES :
T s o JEL e IRty e ' Wy AR | N
[ HRE e DD
MHew = ccvveene M = ccevacns
— M = L usasass it e g — SR
e e MK = -us .
G = .
HEeg = connnnne

oy momi e g ) e, o o F3) & 90 - ;#;'
3 A | ' | Xy | Yy
i e e e ) E T R 0~ ﬂ
= g j + sl {ll 4+ % ) nom conlraire de =
M=+ ¥a i 1 x;, 4 .,:} du nom de ¥, .
~ e A=) § = 5LX S
Route Est By,= ™ + I:'-! sl x: N
- - + 3l x, N
Houle Ouest R, = 270 & :’: :: l: 5
G, — G, =9 —x
o 3
Vertex l=po = J":
12
. i
&

Pouscr Veusss - (b V" — Fre AH&.B_W‘I’A{-&.:.{J“_ 13

& &4 Loo ur'a. gchoe _




AZIMUT
T

g |.I."I 1LY i
Formule : cotg ¥ = sin g colg | — —— -

sin j|
1* Table 301 du SH. Enlrer avee g+ P et (@ pour Pinstant considérd.
(n obtient Fazimut complé da pile élevé vers Pastre.

2* Table 902 du 8.H. Pour une Lititude donnée (arrondic au degré)
enlrer avee (0 en argument horfzontal et §{  (Est ou Ouest) en arg.
vertical, On obtient Pazimnt comp!é du pdle élevé (an 1/10F de degré).
La table f donnoe Pinterpolation’ pour la latilude entre 2 thbleanx
conséentifs pour une variation de 107 de latitude,

AZIMUT D'UM ASTRE AU LEVER OU AU COUCHER VRAI

1* Table 902, Fournil 'azimul el Phewre & Pinstanl du lever ou du
coucher vrai,

Les tables perpétuelles (page 287) donnent directement Fe et o) et
permellent un caleul de azimut du soleil, 4 la minote prés,

2* Table XII des EN. Donne en fonction de o el @

1" Mamplitude g [méme nom que o0 ) FA

2¢ l'angle an Péle I (inféricur & 12 hl'l.l.l'lr'.‘-lj

AZIMUT D'UN ASTRE AU LEVER OU AU COUCHER APPAREMNT.

1* Table 802, Les tables 4 el 5 de cel ouvrage donnent les eorrections
a apporier i Pozimul et & Pangle horaire pour une variation de hauleur
de 5%, Pour une petite variation dh faire une interpolation linéaire,

Four le lever ou coucher apparent da bord sup. du solejl = 55

h
Pour le lever ou coucher apparent da bord inf. du  soleil h = 23
Pour le lever ou coucher apparent da bord sup. de la lune h= 2
h
h

= 90 4+ 5 lever
Z = 210 4 g coucher

Pour le lever ou coucher apparesd du Sord inf, de In June = 3
Pour le lever ou coucher apparent d'one floile = 30

2* Table XIV des EN. Donne la corrcclion & apporler & azimul
au lever ou an coucher vrai pour une variation de hauteur de 50°

3* Solell et Lune : voir feullles journaliéres des EN.
Azimut de la Polaire, Voir Table des EN, page 417,

HEURE DU LEVER OU DU COUCHER D'UN ASTRE

N7

Formule : cos j] = — I q L&
M o angle horaire au moment dua lever ou eoncher vrai.
Au eoucher Jj| = P (Table XI1 des EN) Au lever | = 4 — P,
SOLEIL

Les EX., donnent tous les deux joours Pheure, an miéridien de
Greenwich, des levers ol couchers apparents du bord  supérienr
(34" pour ln réfraction el 16" de demi diamélre) pour les Lititndes
entre 540 5 ¢l Gf* N, Corrections & vue ponr le jour et la longitmde.
T lever en G = T, lever h Greenwich o Clen

Table 902 : donne 'heure du lever ou coucher vrai,

Table X1II des EXN.: donne la varintion de 4] pour une variation dh,
Crépusenle ; les EN, donnent Uhenre do début de Paube el de
la fin du erépuscule tons les 2 jours (centre du soleil a4 6 av-dessons
!!.[‘ "horigon ),

LUNE :
Les BN, donnent pour chague jour heore des levers el cou-
chers an méridien de Greenwich el la variation de eel élément
pour un changement de 100 de longitnde, Pour un lien G on a

T.. lever & Greenwich = ..,..... varialion pour 10 G = ,.......
pp. pour G = .. ... ... {(voir Table X EX.)
—_——— Pour les longitudes B la correc-
0 . S tion a le mdime sens que la va-
# G = ........ rtiation de I'heare do lever ou du
—_—— coucher d'un jour donné au pré-
To lever el G = .. ...k eddent.

ETOILES ET PLANETES (lever ou coucher vrai) :
10 Caleuler I'heure de passage an méridien du lien G,
2 Heure duo lever = Heure duo passage en G — P au lever.,
Hewure du coueher = Heure du passage en G 4 P an coucher,

Heure des couleurs (h = — 65 = T, an covcher yrai du soleil 4 enr-
rection Talile XIII EX. 4+ 1/10 correction.
— Vaoir page 40 Table donnant le erépuscule el Faube (corrections).

14
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HEURE DU PASSAGE AU MERIDIEN D'UN LIEU

N

SEXTANT-CORRECTIONS DES HAUTEURS

&

Avant chague ohservalion, vérifier les reclifications do grand el
du petit miroir et de l'axe oplique ol ealeuler la eollimation.

SOLEIL, LUNE, PLANET (1) Soleil :
a2 ceve VW o= Liees | Les BN, donnent le Temps univer-
ot T T e sel, & Greenwich, des passages el
(4 ) la variation ¥V pour 10= G.
Signe de la correction : sens des
T dates eroissantes pour les longitu-
= =il des W, sens inverse pour les lon-
----- Kiludes E.
{1} Lune :
A — les EN. donnent les mémes élé-
— 1 = ol menis. Pour une longitude Esl pren-
— dre la wariation V du jour préeé-
dent. Yaoir Tahle d'interpolation
Tinng = N= X.
(1) Planéte :
Les EN. donnent les mémes 21é-
ments, Voir Table N* X
ETOILE. Formule : Jo = (360 — XNoged + G
— 360*
— A= ..iian..
o = e
AT = au moment du passage.
Hi = pour wne valear T.U.

PP

Te

T.n Passage

Nota ; Powur déterminer Minstant T, pour lequel
valeur ealenlée, prendre dans la eolonne journaliére g, pour ‘e
diégrossissage, et la colonne ¢ point vernal » desla table dinterpo-

lation pour les résldus en minules el secondes.

M alteint la

soncerne le bord inféricur.

Pour e bord 5up|3r'u'ur relran-
cher le diamétre de la Lunc
(v, tables journaliéres).

Collimation, — Positive si 0 du vernier est & drofle da 0 du limbe.
Négative si 0 do vernler est & gauche du 0 du limbe.
En utilisamt le¢ soleil (conlact des denx bords da
disque). on aura :
Iy— 1
T o e—
1
Solell hy = e hautcor duo bord inféricur du Soleil
&= sxeentricité {(table) + collimation (me-
surée).
boidm e
e R L.a Table VII des EXN. donne les 3 cor-
rections & apporler.
h, houteur vraie du ecentre du Soleil
Planite hy =
ou i+ c=
Etoile S
ey v (Table VIII des EN. ou Table II de
= r Friocourt).
| R
Lune h, = ...... . bord inféricur
FHELE= iicines
a T i = \ T. XI1 Frioeourt
FREEs TR B 2 o T IX dee BN
- f (1 correction)
La somme de ces 2 corrections o= i

\ T. 111 Frioeourt
4 ghom — ... & T. IX des EN.
. (2 correcltion)

h, = ...

17



DROITE DE HAUTEUR (Méthode logarithmique) DROITE DE HAUTEUR (Tablette Bertin)
Données 1 g, G, & Pheure T, de Pobservation by du soleil
sin b, = sin g, sin @ + cos e oo D eus |
cos (D sin Prendre un point auxilisire
sin £ = e dont la laliiude o, esl TN - SRR PR T
eos h, la latitude tobmlaire la| “O0" DD o,
- — plus voisine de 5, (arron- i s
s ‘ : ........ Observation & Fheure T_!Er,. — die au 1/3 de degré) et A 0 E T,
+ WM = e : { e R dont In longitude G, est| * o
+ W= .hvaend Caleuler ; choisi de telle sorle que i &
i =7 s el FAngle horaire de Pastre (voir page 13) Mrg s0il lu directement H e
i la hauteur vraie h, (voir page 17) dans la table (arrondi auw R o
p‘;“ ey 1/3 de degré). G = cesivias
AT = 2 | 2 Ay = ¥y = & = .
1= gl B g e e 0 T o
- -
]l log sin o, = ...oooooo.|sigme + si o, Nord. Signe — (0} ki e Sl : 'QE *r 1N | Er X + '::.: e
P log sin = ... ....... o st Nord. si (D500, - v b R - O it o
¥ g 2, mam el ?_'I Larrond) ) tarrondi)
KA = .ovinsen 4 £y = canns Fy—rreeroky, = ceiees
N signe de (log a) [T per— N 2= o P
3 log cos g, = ...... Ll loujours positif -E' Lt ol - :I ..... . 3
“log cod M=, 0aa0e toujours positif £ Y [ > ian | 2,
+ 8l 4] compr.s entre 0 el 6 h. ou 18 et G | : i m, =
log cox Jl = wocisiesns 4 h & > ﬁ;ﬂmj?. d'ot iy — h, = .
Ep e sl J| compris entre & el 18 h !
log b = ......... |signe de (log cos 1) ) e Slgne de
b=, N, signe de (log hy | e Flmasdt s ify
B 1, ot g
B o E... E-z Z I
B = iiiieaiss g ol D= ..o ou Table 902 donné par le
b= Ll LERRutlN || = "iiai rine en fonelion . Mlinaalas ol 4l :
; coldg M h, = . iri e o 4 @ earton des résidus
sk ... | s $|0O— =
W=t 0| loglein 2 = ... om0 : Porter a partic du point euxilicire ¢, G, le vecteur (b, — h,) wers
(hy - h) = .......... £ = iiaseeans I'oximut Z du soleil ou en sens inverse, suivent qu'il est + ou —.
Tracer la droite perpendiculaine.
e 19




TABLE DE HAUTEUR ET D'AZIMUT 901

&

Choisir parmi les 8 volumes celui carrespondant b ko latitude du lea,
Calenler le point estimé, P (D et h, de Dastre an moment de
I'observaticn.

| — Prendre les poges correspondont & la latitude arrondie au degré
e plus voisin. Entrer dons lo Toble avec :

- ¢en argument vertical : P évalué on degrés et arrondi au degré e
plus voisin, (Complé de 0 & 1800 vers I'Est ou vers 1'Ovest ; colonne
HA: loeal howr angle)

en argument horizontal @ oD arrondi an 172 degre e plus voisino,

2 — On lit de gouche & droite :

= la hauteur de Vastre (AlL).

— A4 variation de haulewr pour une wariation de 1' de D,

— A, variation de hauleor pour une variation Jde 1' de }j.

— l'azimuot de "astre (A} complé du phle élevé, (Vers I'Est ou vers
I"huesi suivant la valeur de P

Noter les signes de A, el A, (hauteur sugmentant ou diminuant
lorsque & et || se rapprochent de leurs waleors réelles).

3 = Apporter @ lo hauteur les trois corrections suivanbes :

1* 2 eorrections pour Ay, et A, (Inblesux de enrreclions),

On entre dans ces tableaux @

— verllealemeni avee 4 el 3,

— horizontalement avee la diférence entre la déclinaison on angle
horaire d*entrée dans Ia table et Ia déclinaison ou I'angle horaire réel,

2¢ 1 correction pour la différence entre la lnlitode estimée et 1a lati-
tude d'entrée dans In table : azimul de Pastre en argoment verlical el
diféresice de Lilitude en arguimienl horizonlal (lableaux de corrections).

S gy = g lable el A, = 90" : signe
Signe de i % oy, <l g lable el A, = 90" : signe
cette correction ? 51 9, = g Table et A, < 80 1 signe

siop. <2 5 lable et A, <= 90% : signe

-l—TrlnerlldrHt-meat(b,-—-h,}lplrlird,u?,ﬁ,_

| ++ |

EXEMPLE

N

Point estimé an moment de 'observation N.

L]

G,

Haulenr corrigée duo soleil : hy, = 37¢ 43, 3.

Eléments caleulés : P = 0 h. 56 m, 32 5. 4 = 14" 27" |
0 = 10 58% 8§ 5.

1* Pour HA. = 1= et @ = 117, on it page 233 :
Al Aa X Az

Ay 19' 5 97 24 1624

g a le signe 4, ear pour v = 10» 30", la havieur (Alt) est
plus forle que pour 0 = 11°,

4 le sigoe —, ear pour HoA. = 154, Ia hanteur (Alt) est plos
faible que pour HA. = 149,

Lagimut est N.16Z4 W, cor il est complé du pdle élevd, done
du pdle Nord (observation dans 'hémisphére N1 el vers I'W.
car ' est <= 180 (astre i 1"Ouest),

39 9 4
o §0°. 2

z

4o Correciions poar ja hauteur

— Pour Ay = + 97 et une différenee de D : 110 — 100 50°, 8
= @, 2, Ila correclion eat § 4+ 8.0

— Pour 3, = — M el une différence de L : 14223 1 — 140
= 23", 1 la correclion cst : — 5§, 5

— La diférence de latitude est : 3% 29, 4 — 3% = 39, 4 ;
Pagimut A, est : 1629, On trouve que la troisiéme correc-
tlon & apporter & ln haoteur est : 27,6 + 0.3 = 27\ &

Comme I lalitode est > lalilude de Ja takle, et comme
A, = 0P, celte correction de houlenr est négative, soit

20

- AT, 9.
i Dod :
h, = 381956 4 8.9 — B&.5 — 278 =
(AlLy {eorr. Agh (eorr. A ) (corr. A}
h, —h, =370 47. 3 — IO 558 = — 117 A, =N 162, 4 W
Z = 197 6
Intercept = — 11% 7, dans le 198=,
Z1




MERIDIENNE

L

Heare de la méridienne = heare il passage du Soleil au méridien
du mavire ; différe de 30 minutes an plus de heure du passage T .
& Greenwich,

Latitude méridienne : p =L+ 0 aver = D I

t : signe < si on observe face au Sod
£ : signe = si on observe face au Nord

Point & midi par drelte du matin el méridienne
Donndes : g, G, & Uheure T, de Lo droite du matin
Estime & Uheure approchée de la meéridienne :
Calculer 1 ¢t g entre T, ot T.,. (Table de point),
On en diédoit ¢ G, + g = G longitude méridienne approchée,

1* Heure de la méridienne ; 2* Estime & 'heare de la méridienne

o e e e Caleuler les nouvelles valears de 1 el g
o e g ot | g bR — o wur Vintervalle de temps entre Ten ot

4 Trln'

1..-.-“,,1._ CEE e Py = e Oy =0 o

<3 T iy L N e e

Lol T ah ¥y o o 0g Wy = -caeess G, = longitu-

— PR de méridienne

N g Ay i

e 1 R G 1
= L ieaias s = ... + A =
MII- = a Ta = Pul = aviwiiaa
i e
h, =
22

CIRCUMMERIDIENNE

N7

Le poinl & midi ayant él¢ prépare en vue d'observer la méridienne,
on a ealenldé :

- la longitude meridicnne estimee G,
I'heiire T, 0 de la méridienne,

Si l'observation du seleil (T, et h) est faite P minutes avant ou
aprés Vheure de la méridienne, la droite circommeridienne est déter-
iinée par :

p=_5 + - g
— point déterminatil M' G
el p (I
— Azimut A A=—.
8 cosg
Coelficient o : fonetion de g el 0 ( Table XXX Friocourt ou Table 802
ou Table XXX bis Dyévre)
Limite de P : T. XXIX Friocoort ou T, 902 page X
Correction 5 PP : T, XXX Friocourl ou T. 902 page 2583
Azimuot A : T. 802 on T. XXXII Dyévie

M= L O = T
Tes - M = p.p. = et e
T = cvvsns M hT, = b=
- B — T ¢ omEn, L, Clets =

B =_'Il.l — . e s

Visi= oianiv —— e i

— T:lht = cssmsa Q= - = cuimas

P = g
g = aranes g Signe de ¥ A=iai.

- Transporter le point déterminatif M* en M & heure de la mé-
ridienne,

- A partir de M porter la droile perpendiculaire & I'Azimut A.

- Liintersection avec la droite du matin transportée & 'heare de la
méridienne donne le point & midi, On en déduit le point 4 12 h. T

23




Meridien de A

RELEVEMENTS RADIOGONIOMETRIQUES

N7

La correciion Givey est la correction a
apporter pour corriger erreur de con-
vergeunee de méridien

-— au relévement dun  batiment B,

&
p fourni par station gomio A,
£ — au pelévement d'on radiophare B, pris
3} EED navire A. g & e
=t .;[ £ eorrection Givey = 5" = 5
: 2 en degris
E = .l.ilﬂll'l"l.'urt de longilode de la sta-

tion au mavire
vy = latitude moyenne eoire In station
¢l le navire

Z, loxo = %, ortho + -;
SEMS DE LA CORRECTIOM :
1. — Relévement d'un radlophare par |"po e o o hire
un navire Nord Sud
— Le navire est dans 'Ouest de la sla- —
tion : e =~
— Le navire est dans I'Est de la sla- ! | ki
tion : 2 S
4. — Relégvement d'on navire par une ¢ ¢
#tation radiogoniométrigoe :
— Le navire est dans I'Ouest de la sta- | u a
tlon : =, e
— L& navire est danz 1I'Est de la sia- ® =
tlon : J + 0

NOTA : Pour les distances inférieures & 50 milles, négliger la cor-
rection Givry.
Dans lows les cns. lracer les secleurs dincertitude ow les bandes

m ¥
a'incertilude de largeur : hﬂ en milles.,

¢= erreur possible sur le relévement

= distance de In station.

Vioir Table page 27.
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RADIOPHARES CONSOL
N7

Operations & effectuer :
1= |l.é1:lt': le pecepleur sur ln Frétguence de la stetion choisie.

2= YVérifler Vlpdiestil e 1y station cholsie.

4* Compler les signes aussitdt aprés le court silenee aqui sull le teait
|.|.|II|.: Worientation de émission, Le ey al'tmission {périede de ao12n
sceomides ) comprend une série de trafls ou de points) se confomndant bien-
1t dans éguisignul, puis i nouvenn ooe sérle de points (oo de teaiis).
Le nombre (ool de points el de troils ool oest de B0 pour un evele d'emis-
sion e serm done pas oentendo dans oa lololite. Foire In mayrnng  des
sigmes  perdus en écontant plusieurs Tois e eyele d*¢mission.

sodnts ol de iroifts la moilid des signes
le 3 51 P'on = emtendan 50 poinis el
adopiera M0 & 2 32 polnis e

4% Ajouiter ou comple fAnal
perdus  peodant Dégquisignal |
B troits, 4 sigoes oot ¢ predos,

4+ 2 = B troitsl,

S0 Méme procédé =i le récepleur esl o munl d'indicatenr visuel,

= Identificr le sectear angulaire ol "on s trouve par Pestime ou par
un relévemen! approche pris au codre  mdiogoniomélringuee.

iflans oovrage N du % H, gui donne Vazimol orbedromiges oo
A partir de In stafion,

- Pour les distaness navire-station  Ioféricures & 100 milles =
Traeer & partir de ln stalion le pelevement orthodromigue do savine
corrigé de la correction Givry.

I_'rmr les distapers  pavire-stalion sapecicgres & 100 milles
Construire Iln droite rodio ngente & Vorthedromie lien do naviee
ipage 3% du 5 L 2).

7% Tracer le lie da mnavire en ulilisand  les mbles spécinles  fligonrant
# 1

Motas, — Les laliles dbonn b
el lm porpection Givey
Baclbétd Muarconi.

- Popr la s'otion de PLOXNEIS, volr les tubles du S IIIJ'_! puges 2E1 et
1xl.li'n'mlm—'- qul permettent le troed dircet de 1o droite radid & grande dis
wiire.

Valr pagr sulvanle les cartes, spéeiales  donpang e trace du  lien
du  navire. ]

L ul orihodromique des 1Ial|n||_1. [FTRET |
cualement dons un opuscyle &dilé par la




RADIOPHARES CONSOL

&

T — —— - ——
N"‘;;.t“t:“ In Carnralisnmées Ind leatil Onade umi‘:‘m"ﬂ i
STAVANGEN ER=ITAIT N LEC 10 Kers | e 3500 & 140°

INorvige) ai=a7an” B & B0 miy | De 170 & m*l
BUSHMILLS nSe12T20 N R 256 Kefs | De 0655 & 195*

iTrlande DieIRE2" W MWK (a8 m,) | De 245% & 15%

du Naord) T

PLONELS AR=01'06" N THQ 257 Keu| De 33* & 1780

(France) Bie1TEE" W (1.167 m.) | De 213= & :1:.--!
| LUGO A45=14°53" N ias 0 Ke/s| De 19+ & 157"
| (Espagne) O7T=28°56™ W il ieatif 0 m.) | De 198= @ 305 ]

SEVILLE pas 411 Ke/s | De  14= & J52°

| Espagne) drindicstlf | (965 m.) | De 194= a 332

Cartes spéciales : On pourra utiliser :

La carte Consal M@= 3,007 bis pour irs émettcurs de Lugo et Séville
intlerrissage sur les abords de Finisterre).
- La earte Consol N= 4.587 bls pour les émettrurs de Bushmills el Ilonéis
{ntterrages de la Manche).
La earte Consol X* 4.979 bis pour brs émeticurs de Bushmills, Stavanger
et Plonéls (lles Brilannigues, Manche, Mer du Nord, Atlantiguel.
— Les cartes Consol N* 5458 his. G001a, 5018 his pour les dmetteurs de
Lugs et Séville (Atlantigque Jusqu'h Apaddir, nbords de Gibraltie, Médi-
ferranée).
La carte Consol N+ 5381 bis peur les émetteurs de Bushmills, Plonéis
ot Lugo (Golle de Gaseogne)
— Laoa eartes apnglaises LI13, 12, Lzae, 111, 111k
— Les cartes allemandes 251, D64, 876, 1,182 = 12 pour la Mer du Nord,
PAtlantique Nord et la Manche,

TABLES

Poges
Lignes trigonometrbguies . . .oov s ss - - 28
Comection Givry . vsesevse A a el e e o e - ]
Milles parzourus & diverses wilBSEES . ... ch i ian e banaeas 30
Conversion des degrés en heures .. .....ce0-0.. R e G P )
Conversion des heures en degrés . ...... ... ihenrninaiaias 33
Conversion des kilométres en milles moarins (noutigues) ........ 34
Conversion des milles marins (rautiques) en kilométres. . ... ... .. 34
Equivalents métriques des poids er mesures angleis ... .00 00. 35
Conversion des mesures noutigues onglaises en métres .. .. ...... i6
Toble | pour calcul des mardes . ... .. o T aviinit e e EA
Teble |1 pour calcul det MOTGRS . . i s = vos s st s ne st oad 4
Mer [coefficent Etot de 1o merd . ..ot e e eem s smsrsssssmesss 42
Vengiléchella Broufort) . ..o cr i o L DUl 43
Créouscule et wvaoriation d'ozimut L R Tl C R T 44
Forhies. -Qéogrophicues & oo, o s g T o e e 45
Bulleting Météo pour la navigation de plaisance - L]
TOnNOgE e DMIVITRE: - i i o TRt + e s o e W e g L 47
Léxique frangais-onglais pour le pilotoge ............ " R 48
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CCRRECTION GIVRY (en degrés)
VALEURS NATURELLES
DES LIGNES TRIGONOMETRIQUES T
»i; Différence de longitude G
|
— Fa
x TR -l- 2. 3- i. 5- ﬁ-' T l- ?- lﬂt
| ANGLE. | SINUS. I TANGENTE.| COTANG. _""’_"’E'"h'. ||
A e T PR 90 '|
o* ﬂg?ﬂ l E':f ] lﬁl;l'_i;l.l }?:lﬂ !g e - s . . s - " ] 3 -
a 0.035 0.035 | o e A s for1{o1|o1|02|/02/03|03]|04|04]0.4
3 0053 oy O 0,995 & | 801 /01)02|03|04]|04|05|05|06]07
"BKT nos7 | 1143 0.99G f
: 0105 o | 91 .33 b S ‘1w forforfoz2|os|los|os|osfo7|os]os
/ 013 a1 |72 by 5 iz fo1 02|03 04|0s|céjor|os|o9] 0
h 0.158 0.158 631 0.988 St it 14 Jor1|o02|04|05|06 |07 08[1.0[1.1]1.2
| 10 .17 . Lk 0,982 7 16 Jo1]lo3|os|oelo7|os]| 1010 ]1.2] 1.4
1 o181 9213 | ka0 0078 7 18 ]02/03{05|06[08|0%]1.0|1.2[14]1.86
225, 6231 1 0.97 a4
1a 2 v i | dm 0.966 78 20 Jo2|03|o0s|o7|08| 10| 12| 1afrs]|z
18 0230 0338 =28 0,961 71 72 foz|os|l06 080910 ] alis] 7] 19
[ an SE 308 a7 0,056 Et 24 Jo2|loafo0s|o08) 10| 1-2) 1.4] 18] 1.8] 2.0
1 0,30 w125 B.as Sant 71 26 Jo2|o04|l06[09]|1.1]1.3]1.5[1.8]|20/|22
1 s SITREN | 3o 0,940 70 28 Jo2|o0s|07|09] 2] 041619 2.0 ] 24
| 20 g+ J 200 R
Lt {0338 : e
L &8 ner  HMY| e o4a7 & 30 lo2|o05[/o08|10[12[15|18]|20]|22]2s
3 asi | LA 335 T &8 Zlos|os|oe|aa]i.alse] 18] 20| 2.4] 2.6
2 Ay | i i (M a SO R e R R 5
| 2% 458 | G488 2.5 i 6 3 | 03| 0.6] 0.9 1. 5 |18 1] 2a] 26 2
bt gt | SSN8 o 0835 032 8] o3|o6|o9| 2] 1.5 1.8] 22| 25| 28|31
28 AT oK 150 0ETS L]
- ARG n...:l ik o i
30 wsee | 3am o 0837 b ] o3|oé| 0| 3| re]| o] 22] 262932
| o H S 1.0 081 38 a2 | 03] 07| 1.0) 13| 1.7] 20| 23| 27| 3.0 3.4
l - FEE | ol 154 e -+ g | o.s | 0.7 t.0 gy 1] -7 20| 28] 28] 3.1 ] 3.5
B 0zin 0,675 143 gans S5 s% 04| o7| 1| raf18f22]|25]|29]32|36
| 38 574 | 0200 Tik o B o1 a8 | oa|los|v.i| 5| 18] 2.2] 26| 30]34]37
A { 234 1.3 0.5 5
= .62 . :']'_,r,;] 128 9753 ﬁ 50 | os|l o8] 1.0 | 1.5) 1.9f 28] 2z.7] 31| 34| 3.8
| 02 | 0810 - o.760 50 s2 ] o4 08| 1.2] 1.6 2.0] 2.4| 2.8] 3.2| 3.6| 4.0
40 ITTERE 1’13 0,755 @ se | 0.4 0.8]| 1.2| 1.6] 2.0] 24| 28| 3.2| 3.6] 4.1
L. A o6 | omo 111 S o g6 | oal o] 12| 1.7 20 25| 2.9 3.3] 3.2] .2
i3 0082 l "854 $a .10 ] se | 0.4 08| 13| 17| 21| 26| 30| 3.4 38| 4.2
| 48 | ey L[t ,]",.El e ‘| s0 | o] 0.9] 1.3| 17| 22) 26| 3.0[ 35| 3.9] 4.3
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CONVERSION DES HEURES, MINUTES ET SECONDES DE TEMPS

COMVERSION DES DEGRES EMN HEURES EN DEGRES, MINUTES ET SECONDES D'ARC

COMVERYION DES DEGEES. 114 HEURES £F MIPNUTES DU TEMES MIN, DEGR. | MM, DEGR.
= de MM de A TR
I = i - - & - H * i E X E emps d'arg lemps d'are de SEC.
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h m
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;?; :i wolin|im|y|3n|an]|ings «8 | 3523 17 255 7 415 A7 11 45
| @ L0 18 270 18 430 s |20
| | 19 285 19 445 9 | 1215
| . =, o
| ennrt £ DES BECOMDES DARC N SECONDES
. O a diciioles ¢ setoade du tomps 20 300 20 5 0 50 | 12 30
| 21 315 2! 515 51 | 1245
b T (PR 3 s | sl e ] 22 330 22 5 30 52 |13 0
s (S i i) TJ N g & 23 345 23 5 45 s | s
= = o = i sac i i e T 24 340 24 é& 0 54 1330
e | 1o | om0 | 027 | 033 | 0.0 | D47 053] 0.80 25 415 55 13 45
° 0.00 1 0.07 | 9.60 | oiez {0 e3 | 1.00 | n.or | w3} 120} 1.0 26 4 30 5 | 14 0
L ) RS el B R N R B 27 6 45 57 | 1415
% sl dor| 23|22 2| 23| 280 ] 207 | 20 255 28 70 58 | 1430
E 547 |23 | 280 | 287 | 2.53]| 3.001 3 -_3; 3.;3“ ;'.ar ':11'33 29 715 59 I &5
0 3.3 3.40 .47 | 3.53] 2 &0 1.47 | 3. - an 7 30 60 i5 0O
80 5.00 f
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CONVERSION DES KILOMETRES EN MILLES MARINS

Km Milles Km Milles Km. Milles Em- Milles
22
: 15 B.10 29 15.46 43 23
]z ? 3; 16 B.64 30 16.20 L ;3.;:
: 45 .
1.62 17 9.18 31 16.74
i 2.16 18 9.72 12 17.28 46 25 B
5 2.70 19 10.24 33 17.82 47 ﬁ.ﬁ
& 3.24 20 10.80 34 18.36 48 25.
7 3.78 21 11.34 5 18.90 L9 26,46
8 .32 22 11.88 36 19 4k 50 zw.i:g
g 4.B& 23 12 82 a7 g.f;g :: iglnu
10 5.40 24 12.94 38 ; .
AR R E L
12 6.48 26 14. ! e .40
] A 27 14.58 A1 22 .14 ;
:2 ;Gsi 78 15.12 42 22.68 200 | 108.00
CONVERSION DES MILLES MARINS EN KILOMETRES
i - Kila- & Kila-
Mi"'l I':;Il?;l- Mﬂh‘ f::'o‘ll‘l Ml“" f'l'l'.llr!‘! M‘"“ miI:I'I'I
1 1.852 15 27.780 29 53,708 &3 ;T.f::
2 3.704 14 29.432 0 55. 580 (¥ )
3 5.556 17 31 484 3l 57.412 45 .
4 7. 408 18 33.336 32 59.252 :g :;.;ﬂ
' 1.1 :
5 9.240 19 35.188 a3 &
& 11.112 20 37.040 k2 42.968 48 ] Ba.g::
7 12. 964 21 18.892 5 64,820 ;: E'm
' 72 :
164.816 22 40744 35 &b
: 6668 | 23 | RS | ¥ ?3’;?: : :;L.::g
10 18.520 ) Ly, 448 38 : :
1" 20.372 ] &6.300 39 72.228 g :ﬁéﬁ
12 22.774 26 43.152 40 74.080 ws'm
13 74.076 27 50004 &1 75.932 | 100 5. 40
14 25.928 28 51.856 42 77.784 | 200 | 370

EQUIVALENTS METRIQUES DES POIDS ET MESURES ANGLAIS

7

Mesures de Longueur

25,400 Millimétres.
030489 Metre,

1 Foeot (12 Ins.)

1-Yard (3 Feel) ..o.iaosain = 0,914399 Méire.
1 Fathom (6 Ft.) .......... _ 1,8288 Métre,

1 Pole {5 1/2 Yords) ........ 5,0292 Métres,

I Choin (22 Yds) ....00 000 20.1168 »

1 Furlons (220 Yards) ...... 201,167 ®

1 Mile {8 Furlongs)

= 1,6093 Kilométre.

Squars Ineh Lol =
8q. Foor (144 Sq. Inches) T
5q. Yord (9 5q. Feat) ...... =

1 6,4516 Centimétres corrés.
1

I

I Perch (30 1/4 5q. Yords) .. =

1

1

1

59,2903 Décimétres carrés.
0,836126 Metres carrés,

25,293 Metres corrés.
Rood

{40 Perchs) ........ 10,117 Ares.
Acre (4840 Sq. Yaords) 0404568 Hectare.
5q. Milg (640 Acres) ...... = 259,00 Hectares.

Velumes
CubleInely © oo ocioniid =

Cubic Fr, (1728 Cubic Inches)
Cubic Yard (27 Cubic Feet) .

Copacités
 Hr o || [ R i e R ol

Pint 14 Gills) ....ovonn.n.. — 0,5568 Litre.
1 Quort (2 Pints) = 1,136 »

1 Gall. {4 Quorts) .......... = 4,5459631
| Peck (2 Galls:) =

1 Bushel (3 Galls.} ..........
1 Quarter (B Bushels)

16,387 Centimétres cubes,
_ 0028317 Matre cube.
= 0,764553 Métre cube.

P

1,42 Décilitre.

-

Litres,
9,092 Litres.

= 3,637 Décalitres,

— 2,909 Hectolitres.

Poids
R ET T R e B S i = 00,0648 Gromme.
o e R R & = 1,772 »
1 Oz. {16 Drochms) ..=

28,3530 Grammes,

| Pound (16 Ozs. or 7.000 Gns.) =  '0,45359243 Kilogr.

1 Stone (14 Lb.)

........... = 6,350 Kilogrommes.
1 Quorter (28 Lbs) ......... 1270 Y
I Hundredweight {Cwt., 112 FR— ; 50,80 »

LT e e R R 1E 0,5080 Quintal,
LT O W) b i A t 10160 Tonne or.

1.016.047 Kilogrommes
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CONVERSION DES MESURES NAUTIQUES

ANGLAISES EN METRES

Pieds Brosses y Pieds Bropses 3

st Yards Fothoms Mitren Fagt Yards Fothoems Metres
1 i0.305 31 9. 4L5
2 0.609 32 9.749
3 0.5 0.914 33 " 5.5 10.054
& 1.21% 34 10.359
5 1.573 35 10-663
[ 2 1 1.028 3& 12 [ 10.748
7 23413 ar 11.275
B 2.437 as 11.577
9 3 1.5 2,742 k) 13 6.5 11.882
10 3.047 40 12.187
12 & 2 3.656 42 15 7 12.796
13 3.961 Lk 13.001
14 4,265 Ak 13.305
15 5 2.5 4.570 45 15 7.5 13.710
16 4.875 &b 14,015
17 5.17% &7 14.319
18 & 3 5. 484 48 16 8 14.625
19 5.789 9 14.929
20 6.093 50 15.233
21 7 3.5 &6.398 &1 17 B.5 15.538
22 6.703 32 15.843
23 7.007 33 ‘16.“?
25 8 4 7.312 54 18 g 16,452
5 7.617 22 1£.757
26 7.2 58 17.061

o 1 9 £.5 B.226 57 19 9.5 17.386
8 8.531 58 17.671
sl 8.835 59 17.975
30 10 5 F.140 &0 20 10 18.7280

36

Piads Brosses Pi [T
Saut Yards pap Mélres F::: Yards ::Lm1 Métres
&3 21 10.5 19. 194 154 52 26 47.528
7.1 22 1 20.108 162 54 7 49 355
&9 3 11.5 21.022 168 54 28 51.184
72 74 12 21.935 174 58 29 53.012
15 5 12.5 22 .850 180 G0 a0 54 . B&0
78 26 13 23.764 185 62 k1] 56. 668
81 27 13.5 24 678 192 &4 32 58 594
B4 8 14 25.592 198 &b & | &0. 324
87 29 14.5 26.506 205 &8 34 62.152
90 0 15 27 520 210 T0 35 &3 . 580
93 31 15.5 28.334 21& 12 35 &5 BCR
-] 32 16 79.248 222 T4 a7 &T 635
L] k] 16.5 | 30.162 778 T4 38 &9 . &6k
102 3 17 31.074 2734 78 k) 71.292
105 a5 17.5 31.990 240 80 40 13.120
108 k"] 18 32.904 300 100 50 a1 .4
1 37 8.5 | 33.818 340 120 & | 1097
1% 38 9 34.732 420 140 70 128

17 k] 19.5 | 35.646 &80 160 B0 | 145.2
120 40 20 36.560 540 180 90 | 166.5
123 & 20.5 | 37.474 §00 200 100 | 182.8
(¥ 42 21 38.388 1200 00 200 3465 .6
129 &3 1.5 39,302 1800 600 300 548 &
132 i 22 &r. 216 2400 BOO 400 731.2
133 45 22.5 &1.130 Moo 1000 500 914

138 L& 23 §2.068 3800 1200 &00 1097

141 &7 23.5 52.958 4200 1400 700 (1280

144 48 24 43.872 § 4800 1400 800 | 1462

147 [ 24.5 §4.785 5800 1800 900 |1&45

150 50 bl §5.700 6000 2000 1000 |1828
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Dans la Marine Nationale, employer le coefficient * Etat de la Mer”

MER

Langueur Hadlear
Halura Caractariiigues (33 i
¥agurs
Calme Mer complélement plate |
Tres Petites vagues en  Torme Jusqu'h
b ite décaille | _5m
Vagnes courtes et bien | fusaqu'h
Belle marguees, Créles  coffi- 15 m.
mencent i briser fuseu’i
S = T Ecume d'aspeel vilreux 45 m,
Los vagues 8 'allongent
Peu Multiples  erétes  o'écume jusagu’h
ngitée blonche 50 m.
Bruit de la mer qui se
brise r il S e
Forme longue, plus mar.
quér des vagues +
Amithe Partoul des eretes diécume | Jusou’l
l blunche 75 m,
ure persistant de In
mer qui_se birisc e
B o Dlanch
ies e ERildild i ¥
Haouleuse de grande surface %';ETE“‘
Grondement sourd de la 2
_mer o L
'Ifu :Iuv:r .-htllhc A 1
raindes d'éoume dans 1o .
h I:’:' direetion dun yent ";;":“
OUlEUse | g proit de laomer 2'en- ;
tend i grasde distonce |
Hauteur, long r el eré-
tes des va ® BUEmen-
a tent eonsidérablement s
ironse larges tralnfes d'écume 200 n.
Le mouvement circalaire
gl B, de la_mer_comumence - | i
Hautes lames @ longues
crittes déferlanics
Tris Surface de la mer citlére- s’
Hrosse ment blanehe 250 m,
Mouvemeni elreulaire se
renforce par & couns _ | au-dessus
Mer déchalnde, couverie de 10 m.
d*dcume
Furleuse | Mavires disparaissent dans fusgu'i
le ecreux % J00 m.
Le vent réduit en embruns
_UarMe des wagoes | =
}._]r tellement {hll'“ il*emi- T jusqgu'h
bruns gquil 'y a plus | plus de cnviron
de wisibililé 300 m. 15 m.
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VENT

VITESSE
M Pression
Besalit Naturg en ki en milres TEGYRnne
par heurn par see, |0 namuds ;:' f:l
o Citlme bal ok 03] oh i o
I Treks légkre brise Thb 05 A 17 1k 2 K]
T
2 |52 | Léghre brise T A 18 & 33 an & 1
~ A
[
3 Petite brise 15 & 18 34h 53 TAaw 3
4 E‘i vum. biFise 19 & % 53 b 74| WAN &
—_—
ot
5 Bonne brise AN 75 B 98] 15 A1 10
[.] o .l't‘;-m frais %AW 59 b 124] M A 15
— i,
r Grand frais BaH |25 a 153 WARD 1}
] E.'ﬂ. 1' Coup de veny Shes |53 6 12 HaD M
|- B3
r."_g ..i
9 Fort coup de veni 6 & TT 183 & 21.5] 3 & £ 48
10 Tempéte AN |26 & 351 Gas &
i
i % Violente tempéte | 918304 | 252 4 20| & 4 55 1]
|
&
12 Ouragan #up. & 02| sup. b 29 | sup. & 56 Jsup. & 108
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CREPUSCULE ET VARIATION D'AZIMUT

v &f «0' de noms contr.

DECLINAISON
()
| atbide 5
e » 8t (0 da méme nom
w

= - H o= 1=

o 118 117 113 118 113
i 1= L & S

15 118 115 113 i

1] X 1 B o X
0 117 13 11 117 11
i L ol B T 6

L] 14 1% 1 124 155
15 = 1= 1+ 10+

40 o 158 14 135 135
21 B 1is 16 15
45 256 215 158 144 143
1= 2= e 19e T
in 20 155 154

2 5= - 3= 2o
5 g 210 107
HI ':3\.- ﬁ"
] ] k53 1is
qg= - e

117
- 1%

118
2=
120

1M
ﬁ-

148
T
2ol
ﬂu
217

tdr
B

— Entrer dans la table avee ® & (D,

— Four chague groupe :

lé nombre supérieur représente on henres of minutes la durec

du éré

avolr lo commencement de Uanbe

eoncher pour av
le nombre

infér

le erdpuscule
Miéme ealeul pour svolr le commencement et Ia fin du elair de

Lune.

XOTA, — Tenir compie des sonditions atmosphérigues.

{4 retrancher de |'heure de Lever du Boleil pour
e taube henjuuhr b T'heure du
alr 1a fim di orépuscule) i
feur repeésente |x variotion d'arimut peodsnt

PORTEES GEOGRAPHIQUES

ELEVATION DE LU'CEIL
Hﬁ-U TEUR ati-drsins ?Ij niveas de la mer
ou
maires | métres metres metres | matres | métres
métres milles milles mitles milles milles milles
10 9.9 11,3 12,5 13.4 14,2 15.4
15 11.3 12,8 13,9 14,8 15,7 16,9
20 12,5 14,0 15,1 16,0 16,9 18,1
25 13,6 151 16.2 17.1 17.9 19.2
30 14,6 16,0 17 18,1 18,9 20,1
3s 15.5 16,9 18,0 19.0 19.8 1,0
40 16,3 17,7 18,9 19.8 20.6 21,8
45 17.1 18,5 19,6 20,6 21,4 12,6
50 17.8 19.2 0.4 21.3 2.1 3.3
55 18,5 19,9 21,1 22,0 22,8 24,0
60 19,2 20,6 21,7 227 23,7 24,7
70 20,4 21.9 23,0 23.9 24,7 25,9
B0 21,6 23.0 24,1 25,1 25,9 271
100 23,7 25,2 6.3 27,2 28,0 29,3
125 26,1 27,6 28,7 29,6 0,4 3.6
150 28,3 29,7 30,8 3.8 32,6 33,8
175 30,2 .7 31,8 33,7 34,6 35,8
200 321 335 34,6 35.4 6.4 37,6
Portée géogrophique. — Le tableou ei-dessus permet de déterminer

d'une maniére opproximative lo disténce @ loquelle on se trouve éloigné
d'un feu (houteur du foyer connue) GU moment ol il parait émerger ds
I'horizon. Donne également la houteur & loguelle il fout s'élever ou-dessus
#u niveau de lo mer, pour apercevoir, & une distance donnéde, un feu dont
Iz houteur est connue por rapport au méme niveou.,
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BULLETINS METEO
POUR LA NAVIGATION DE PLAISANCE

Tablese des dmbiaiond an phonls, veloblad gn 1% mal 1955 (vl bul heb. do 5.6, pouv lo teawe & jpar)

: Frégquences Horaires
!:'ht.m'?" Longuenrs T.U. Zone protégée
d'émixsion d'ondes d'émissions
654 ou il 50 (1)
Paris 1 ::: '“‘; 18 00 Secleur cdtier de 1a fron-
(347 m 8) | ou 1839 (1)  tiére belge & La Hague,
1376 kes  |630 oo 728 (1)
Lille 1 (218 m) 18 15
674 kes SAdGou 700 (1) |
Rennes | (445 m 1) ";Iﬂ 5 .f Secteur edlicr de La Hague
1241 kes \aux Sables d'Olonne.
6 1
Quimper [I (@1 m 7 40 on 625 (1)
< |546 ou 659 (1) | Sectear edtier de lestuaire
Bordeaux 1 | 18 Kes 8000 {do lu Lokre & K. froniidee
EamA | ou183 (1) Vespagnole.
|
548 vu 659 (1)
Marseille 11 1:"; '::;} 18 00 Sectear eblier de la fron-
( ou 1833 (1) ' iére espagnole & la frontiére
Niee | 1554 kes |G 46 ou 659 (1) \jtalienne.
{193 m 1) 19 00
Alger 1 980 kes 12 45, 20 00 Cotes de I'Algérie
Alger 1 6180 kes 12 45 - =
“onstantine | 1142 kes 12 45, 20 00 o
Oran 1 1142 kes e -
Béne 1484 kes 2000 | -
17 00, 08 15 (1) Chles du Maroe
1225 1158 (1) | =
Sehan Aloun 11 kes 0 20 —
ou 20 5 |
Tanger 1079 kes 1235 Détroit de Gibraltar

{1} Le dimanche.

Publi¢ par « Les Cahlers du Yachling »,

TONNAGE DES NAVIRES

N7

Pour coraériser les navires, on emploje @

— le mesurage en poids,
— le mesurage ef volume,

Mesuroge en poids

1o Déplacement @ e'est le polds du navire.

— il est dit lége, pour un navire sans chargement ni
combustible

= |l est it en charge, pour un navire choargé el wppro-
visionneé,

Pour un navire de gairre le déplacement Washington
eorrespond au polds du mavire armée, avee dquipage, mais
sans combustible ni eau de réserve.

2* Portée en Jourd (dead weight) @ e'esl le poids des mar-
ehandises gue peul premdre un navire ayant son plein de
combistible lout en restant duns de bonnes copditions de
navignbilite. Les mangues de frane-bord indiguent 'en-
foncement & ne pas dépasser.

L'Unité de mesure est la tonne métrigue de 1000 Kilos et la

tonne anglaise de 1,026 kilos.

Déplacement en charge = IMplacement lége + poriée en loard.
Mesurage en volume :

Le tonnage ou la Jauge d'un pbavire est 'expression de sa
capacite intericure, On distioges :

1* Jauge brule tolale : ensemble des volumes intérieurs du

navire (¥ ecompris eeny au-dessus du pont prineipall
limités par des constroetions closes, fixes el permanenies.
Tonnage brut ou jauge brote (gross tonnage) @ ensembls
des volumes intéricars situés osu-dessons du pont prin-

cipal, déduction faite de certains cspaces (watler-ballasts,
culsipres, ete..).

3* Tonnage nel ou jauge Betle (register tonnage) @ volumes
ulllisables eommercialement. Représente o capacité d'em-
barguement du novire en marchandises o passagers,
L'Unité de mesure est le lonneau de jouge = 100 pieds cubes
= I B30 mi

2

Unités de mesure employées en offritement :

Freight ton — 40 pleds cubes = 1,132 metre cubes.
l_l!ll:l.- cube ol lonne mélrigee de 1.000 kilos.
Short ton = 2.000 |bs = 807 kilos 185,

Long ton = 26840 lbs = 1016 kilos 048,

Pour les grains : bushel,

Pour les bois : stmndard,




A droite
right)
Douwcement § a little, handsomely

Mz, vingt.. ; Ten, twenty..

Toute : Hard, Hard over
Téro : Amidships
Hedressex : Ease the helm
Rencontrer : Meed her

Tribord : Stadboard
En avant : Ahead

Lente @ Slow

Demid : Hall spoed

: Full spesd

Blower ou FEmsce her

Toule
Ralentisser :

Stopper @ Btop
Paré & manmuyrer |
below

Cordnge : Rope 1
Amarre de bout : Head line
Traversier : Hreast

Garde montante : Spring
Aussiére de remorgue 1 Tow rope
Le double : the bight of the line

Mouillex : Let go the anchor

Filez In chaine : Veer cable

Déraper ¢ Heave right up

Saigizser les ancres
chors

Two blacks balls up

Btarboard (ga. fTels !

Ordres oux meoch.acs :

Stand |y

Becre  Bo-

Hisser les deux boules nolres !

LEXIQUE FRANCAIS-ANGLAIS POUR LE PILOTAGE

Commondements 4 la Borre : Helm orders

A gauche @ Portigq. fols : left)
LiAs Jubiiis

A gauche dausemernt : Porl a litlle

A droite guinge : Btarboard fifteen

A gouche toute : Hard-a-port

Comme ¢a @ Blemdy

Hedressez jusgu'a 10* ; Epse to ten

Il:n'r:rlsu la barre : Heversa Lo

whee

Enginec-room orders

e

n arridre : Astern

Tribord en AV lente ; Starboand
slow ahead

Rabord en AR demi : Port hall
i 1 astern

Ba en AY toute : Port full
spead  ahead

I.eiplu. doucement possible @ Dead

glow

Stopper partout : Step beth
Balancex : Try engine

Amarres : Mooring lines

Fil d'acler : Wire rope
Haul in

Embraguez : *
Embraguez le mou : Haul In the
=lack

Largues : Lel go

Filex : Slip ou pay out

Ancres : Anchors

Ao, dueraa
Virer § =higeanchor

A leng pic ¢ AL short slay
A pic : Up and down
Dérapé : Anchor awelgh

Ui edup de sifflet long :
One long blasy
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